

春节消费亮点纷呈

新华社记者

金蛇迎春,春到福来。中国“春节”申遗成功后的首个农历新年,中国消费市场亮点纷呈,“洋年货”走俏为海外企业带来巨大商机,中外游客“双向奔赴”为国际旅游业注入强劲动能。海外人士表示,看好中国市场前景,期待继续共享中国超大规模市场的机遇和红利。

“洋年货”走俏孕育商机

法国葡萄酒、智利车厘子……随着中国开放的大门越开越大,关税总水平不断降低,全球“尖货”成为中国年货大礼包的重要元素。“洋年货”走进千家万户不仅满足了中国消费者日益多元化的需求,也推动海外企业与生气蓬勃的中国市场携手成长。

法国葡萄酒是中国人春节餐桌上的常客。法国重要葡萄酒产区奥克西塔尼大区国际经济发展局食品与酒业部门负责人凯瑟琳·马沙贝尔介绍,大区高度重视中国市场,积极参与进博会以及“从法国农场到中国餐桌”机制。

“2025年是农历蛇年,经销商准备了各种带有蛇图案的礼品盒来推广葡萄酒。”马沙贝尔说,大区葡萄酒经销商活跃在中国的大型商超、免税店、餐厅和酒馆。

为抓住春节商机,水果制品企业法国安德鲁集团推出了“甜蜜糖果礼包”等特色产

世界看好中国商机

品,增加了门店试吃、买赠等活动,收效明显。“我们的预期销量是往同期的两倍以上,创春节销售业绩新纪录。”该集团中国区销售总监窦海燕说。

车厘子色泽红润、形状饱满,契合中国人喜爱的红色、圆满等意象,可谓春节送礼佳品。在智利水果出口商协会车厘子委员会执行主任克劳迪娅·索莱尔看来,车厘子作为新春礼物承载了人们对幸福与成功的期盼。

索莱尔说,智利出口的车厘子超九成销往中国,中国市场需求旺盛使车厘子成为智利水果中的明星产品。智利央行统计公报显示,2024年该国车厘子出口额达35.74亿美元,居各类水果之首,较上年增长51.4%。

中外游客“点燃”春节游红火景象

过大年要买年货、吃大餐,更要安排上丰富多彩的文旅活动。春节假期延长、免签国家增加等利好因素激发了中国游客的出境游热情,海外游客也利用来华便利政策加入春运人流,沉浸式体验中国春节,中外游客“双向奔赴”为多国旅游业及经济发展注入新动力。

站在桑给巴尔岛洁白的沙滩上,中国游客李晨光和妻子赵雪相视而笑。“这里可以看到塞伦盖蒂草原的动物大迁徙、湛蓝的印度洋,还有乞力马扎罗山的雪峰……”赵雪一脸兴奋地说。

有人钟情非洲的自然风光,也有人喜欢东南亚的热带风情。大年初一午后,新加坡

“詹爷爷”冰淇淋摊前有近40人排队等候。“最近,中国游客占一半以上。春节前后,每天能比平时多卖大概20%。”年逾七旬的摊主詹培秋说。

随着赴新加坡的中国游客消费观更加多元化,闹市中充满文艺气息的百胜楼成为游客新宠。百胜楼一家设计书店老板阿卜杜勒·纳赛尔对中国游客印象深刻。“他们喜欢寻找独特的设计类书籍。”

这个春节,马来西亚吉隆坡国际机场也经历了“春运”。忙碌的机场记录了中国游客对热浪沙滩的期待,也见证了马来西亚游客对中国北方冬日风光的憧憬。

“穿东北大花袄一起打卡‘冰雪大世界’雪雕冰雕、登长白山看天池、去东北饭馆品尝锅包肉……”带团前往哈尔滨的马来西亚苹果旅游集团领队周景郎向记者详述行程计划。

据中国国家移民管理局统计,今年春节假期全国边检机关共计保障1436.6万人次中外人员出入境,较去年春节同期增长6.3%。

消费折射中国经济潜力

春节消费热潮之下,消费新业态、新场景不断涌现,数字、绿色、健康相关消费热度攀升,让海外人士感知中国经济的韧性与活力。他们期待以春节为契机,把握中国市场消费新趋势,共促消费潜能释放,共享中国消费市场“蛋糕”。

法国乳制品公司菲特集团董事长埃尔

韦·拉诺埃说,中国市场已形成更注重品质和健康的消费趋势,比如,集团旗下拥有原产地保护标志的黄油等产品获得中国客户高度赞赏。他坚定看好中国市场消费潜力。

几年前,智利车厘子出口商吉制公司出口经理埃尔南·加尔塞斯敏锐地洞察到中国市场商机。他举家搬到上海,并设立了公司中国办事处。“我们希望继续开拓中国市场,发展电子商务,强化品牌形象。”加尔塞斯春节期间告诉记者。

在以旧换新政策助力带动下,中国消费者“焕新”热情高涨,促进数码产品等消费走高,也令一些外国品牌看到更大商机。《日本经济新闻》报道,2024年包括无反相机在内的全球数码相机出货额恢复到数年来最高水平,中国Z世代年轻人在社交平台上发布精美照片的需求是这背后的重要推动力,相关企业正考虑增强产品性能以持续吸引消费者。

中国消费市场展现的广阔前景让许多国家渴望加强对华合作。“对坦桑尼亚旅游业来说,中国春节是极具战略意义的商机。”坦桑尼亚旅游局长埃弗拉伊姆·马富鲁说。

中国的春节,世界的年味,春节消费热潮为世界经济注入融融暖意。海外人士认为,随着中国出台更多经济提振措施,中国消费潜能将不断释放,新型消费将培育壮大,为高质量发展提供有力支撑,中国将继续为世界经济增长作出重要贡献。

(据新华社北京2月5日电)



墨西哥开始派兵加强墨美边境安全

当地时间2月4日,首批墨西哥国民警卫队抵达墨北部奇瓦瓦州华雷斯市等地,以加强边境安全。

新华社记者 李梦馨 摄

初步调查报告显示:

阿航客机因外力撞击受损而坠毁

新华社巴库2月4日电 (记者钟忠)阿塞拜疆数字发展和交通部4日发表声明说,根据哈萨克斯坦交通部当天公布的初步调查报告,去年年底在哈西部阿克套失事的阿塞拜疆航空公司客机是因外力撞击受损而坠毁,飞鸟撞击和气瓶爆炸不是坠毁原因。

声明说,这架飞机在起飞时是完全适航的,在撞击前也没有出现任何机械故障。对飞行信息记录系统(“黑匣子”)数据分析证实,飞机在俄罗斯格罗兹尼机场上空失去全球定位系统信号,记录到的两次外部噪音相隔24秒,随后液压系统等相继失灵。机身多处被异物击穿,没有发现飞鸟撞击或气瓶爆炸的证据。在飞机残骸中发现了不属于飞机的异物,其来源将通过专家的进一步检查来确定。

哈萨克斯坦交通部4日在其网站公布了阿航客机坠毁的初步调查报告。报告说,贯穿性损伤表明外部物体穿透了客机机体,机组人员曾向机场塔台报告机舱后排座椅区域发生了强烈的撞击和爆炸。

2024年12月25日,阿塞拜疆航空公司一架从阿首都巴库飞往格罗兹尼的客机在哈萨克斯坦西部城市阿克套近郊坠毁。机上共有67人,其中38人丧生。阿塞拜疆总统阿利耶夫12月29日说,该客机在俄罗斯领空受到来自地面的射击,飞机尾部因此严重受损。

欧盟敦促成员国加强保护水资源

新华社布鲁塞尔2月4日电 (记者周翊 李硕)欧盟委员会4日发表声明,呼吁欧盟成员国加强保护水资源。

欧盟委员会表示,根据最新的欧盟水资源状况报告,欧盟仅有39.5%的地表水体达到良好的生态状况,26.8%的地表水体达到良好的化学状况,“这主要是由于汞和其他有毒污染物的广泛污染造成的”。另外,水资源短缺和干旱也成为欧盟大部分地区日益担忧的问题。

对此,欧盟委员会建议成员国加强管理水资源,包括遵守废水处理等相关法律,严格限制污染,确保有足够资金实施水资源管理措施,加强对化学污染等环境挑战,促进水资源再利用。

欧盟委员会还指出,欧洲一些地方也面临更加频繁和严重的洪灾,需加强防洪能力,具体措施包括恢复生态系统、加强早期预警、提高防洪意识等。

此外,该委员会还鼓励成员国在保护海洋方面采取更多措施。

气候变化致格陵兰冰盖裂缝加速发展

新华社伦敦2月5日电 英美研究人员在最新一期《自然—地球科学》杂志上发表报告警告说,受气候变化影响,格陵兰冰盖裂缝发展速度加快。这可能会导致格陵兰冰盖冰损损失量增加,推动冰川向海洋移动,加剧海平面上升。

格陵兰冰盖是仅次于南极冰盖的世界第二大冰盖。如果整个格陵兰冰盖融化,足以使全球海平面上升7米。已有数据显示,自1992年以来,格陵兰冰盖融化导致海平面上升约14毫米。

为进一步探明格陵兰冰盖融化情况,英国杜伦大学等机构研究人员利用高精度卫星图像绘制的8000多张三维地表地图,研究了2016年至2021年5年间格陵兰冰盖裂缝变化情况。结果显示,格陵兰冰盖边缘裂缝的大小和深度都显著增加。

研究人员表示,随着全球变暖,预计会有更多裂缝形成。这是因为随着海洋温度升高,冰川加速融化,融水进入裂缝会使冰层深处加速断裂。

研究人员指出,受全球变暖影响,冰川流动更快的地方,裂缝也加深,这可能会进一步加速格陵兰冰盖冰损失。他们希望这一发现帮助科学家了解冰损失量和裂缝之间的关系,以预测格陵兰冰盖未来走向。



希腊圣托里尼岛附近海域地震频发 上万人撤离

希腊旅游胜地圣托里尼岛附近海域近日频发地震。据希腊媒体当地时间2月5日报道,截至4日晚间,已有上万人撤离圣托里尼岛。图为民众在希腊圣托里尼岛轮渡码头乘坐船只撤离。

新华社发(马里奥斯·罗洛斯 摄)

以总理访美,巴以局势再添变数

毕振山

在加沙地带停火协议第二阶段谈判即将开始之际,以色列总理内塔尼亚胡访问美国,美国总统特朗普表示希望美国“接管”加沙地带。有分析人士指出,当前加沙地带停火前景不容乐观,美国方面的表态不仅给巴以问题增添了新的变数,也让中东局势再次面临不确定性。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)于1月15日就加沙地带停火达成协议。协议于1月19日生效,停火第一阶段持续6周,以色列和哈马斯分别释放了部分被扣押人员。按照协议,第二阶段停火谈判应于2月3日开启。

哈马斯发言人阿卜杜勒·拉提夫·卡努瓦2月4日发表声明说,有关停火协议第二阶段的接触和谈判已经开始。卡努瓦说,哈马斯现阶段关注巴勒斯坦人民在加沙地带的救助和重建工作。卡努瓦同时指责以色列阻碍加沙地带停火协议中的人道主义条款的实施。

不过以色列总理办公室4日发表声明称,以色列将于本周末派代表团前往卡塔尔多哈,就继续执行加沙停火协议进行谈判。内塔尼亚胡3

体鱼等海产品,年捕捞量在30万至35万吨。由于该国尚无自己的远洋捕渔船,向外国渔船发放捕鱼证成为其主要外汇来源之一。

1984年8月,中国政府与几内亚比绍政府签订渔业合作协定,中水公司派出的第一批远洋渔业船队于1985年5月抵达几比。

“当时,船队带着数百吨造船物资和渔需物资,在茫茫大海上航行了62天。那时的比绍港没有必要的装卸设备和运输车辆,一切都要自己动手,人拉肩扛地从船上卸下货来。”提起这段历史,57岁的“远渔883号”船长王松杰两眼放光。虽然事件的亲历者早已退休归国,但通过口口相传,中水公司的每一位员工都对这段历史熟稔于心。

2023年5月,中国援建的板丁渔业码头项目正式移交。中水公司投建的水产品加工存储备合设施坐落在码头附近,也于同年投入使用,占地约4000平方米,是几比目前最大的现代化渔业加工厂。加工厂落成后,持续不断向几比居民供应平价鱼货。

中水公司驻几比代表处工作人员伊苏迈拉·贾洛说:“渔业是几内亚比绍的支柱产业

展我国远洋渔业的同时,代表处也积极推动当地经济发展。迄今,代表处在当地聘用培训了超过1000名船员和管理人员,并积极向当地渔民传授现代化捕捞技术。

“远渔892号”几内亚比绍籍船员佩德罗·奥古斯托说:“我长期跟随着中国渔船在海上工作,中国船员非常耐心,教会了我好多先进的捕捞技术,我的工资也足够贴补家用,我感到十分幸福。”

2023年5月,中国援建的板丁渔业码头项目正式移交。中水公司投建的水产品加工存储备合设施坐落在码头附近,也于同年投入使用,占地约4000平方米,是几比目前最大的现代化渔业加工厂。加工厂落成后,持续不断向几比居民供应平价鱼货。

中水公司驻几比代表处工作人员伊苏迈拉·贾洛说:“渔业是几内亚比绍的支柱产业

之一,中国的支持使我们国家的渔业资源能够真正地惠及民众。”

2024年3月,几内亚比绍总理鲁伊·杜阿尔特·德巴罗伊斯来到渔业加工厂,并代表政府向中水公司驻几比代表处颁发“合作与发展荣誉证书”。“中水渔业与我们开展的渔业合作是两国经贸合作的典范,值得几比政府的整个合作伙伴学习。”德巴罗伊斯说。

已经在几比工作27年的中水公司驻几比代表处总经理孙志祥回忆当时接过证书的情景,心情依然激动。在他看来,这是对代表处近40年来扎根几比、造福当地人民的嘉奖。

“几内亚比绍是我的第二故乡,我会继续扎根这里,为促进几比蓝色经济发展、深化两国人民友谊作出更大贡献。”他说。

(新华社比绍2月4日电)

二阶段谈判能否顺利进行,以军在约旦河西岸的军事行动何时停止,未来巴以局势如何发展,现在看来都是未知数。

2月4日,特朗普签署了一项旨在恢复对伊朗“极限施压”政策的指令,他还表示将说服伊朗放弃发展核武器。特朗普还曾表示,希望借阿沙停火之机,推动以色列与沙特阿拉伯实现关系正常化。内塔尼亚胡4日与特朗普会谈后表示,以色列与沙特之间的和平“不仅仅是可行的,而且是会实现的”。此外,对于约旦河西岸地位问题,特朗普表示美国可能在未来四周内表明立场。

分析人士认为,如果美国支持以色列吞并约旦河西岸并将巴勒斯坦人迁离加沙,无疑将彻底违背国际社会普遍认可的“两国方案”,这不仅无助于巴以实现持久和平,反而可能会激起更大的冲突。从特朗普的表态来看,美以可能会在未来共同施压伊朗,且美方有意推动更多阿拉伯国家与以色列实现和解,中东局势或将因此面临重大转折。

目前,沙特依然坚持原有立场,即“除非建立一个以东耶路撒冷为首都的独立巴勒斯坦国,否则沙特不会与以色列建立外交关系”。特朗普称他将访问以色列、巴勒斯坦加沙地带和沙特,哈马斯也表示准备好与美方对话,届时局势是否会有所变化,值得外界关注。

G时事观察